

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy hónapra . . . 50 K Félévre . . . 220 K  
 Egy évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
 Hiszek egy isteni örök Igazságban:  
 Hiszek Magyarország feltámadásában.  
 Amen.*

## Post festa

Ünnepek után vagyunk... A kálvinista Róma történelmi multu bazilikája, a magyar diésőség és magyar gyász áhitatot parancsoló évszázados tanuja visszaadatott szent rendeltetésének: az örök Ige emberi szivekbe való plántálásának. A gyalázat, melyet istentelen, szentségtörő kezek kentek reá nemrégén, a fájó emlékezésé immár és a nagy magyar alföld vértanuk hitével megszentelt Sion-hegye büszkén áll ismét fonséges régi egyszerűségében őshelyén. Messze kiáltó, némán is beszédes bizonyítékául annak, hogy az Eszme él, az Eszme örök, az Eszme nem halhat meg, nem pusztulhat el soha, míg érző, gondolkodó és akaró ember él a földön...

Ünnepek után vagyunk... Vendégeink, kiket az Istenbe vetett hit áhitata hozott közibénk, eltávoztak és mi magunkra maradtunk. Magunkra azzal az értékes nyereséggel szívünkben, azzal a szent és erős meggyőződéssel lelkünkben, hogy a keresztyén magyarság ezuttal is megtalálta önmagát s meg fogja találni mindannyiszor, ahányszor a destrukció mérges nyilait sebet akarnak ejteni egységén. A kormány és a nemzetgyűlés impozáns küldöttséggel képviseltette magát Debrecen ünnepén, tanúság gyanánt amellet, hogy Magyarország keresztyén kormánya és keresztyén törvényhozó testülete teljesen együtt érez a vallásához és hagyományaihoz hű magyar néppel. **Azért jöttek, hogy a keresztyén egyházfelekezetek közötti békés egyetértést és a haza jövője érdekében mulhatatlanul szükséges együttműködést dokumentálják.** Ez a gondolat hatotta át őket a fényes multu városban való egész időzésük alatt.

Ünnepek után remélni szeretnők, hogy illusztris vendégeink hitükben nem fognak csalódní. Remélni szeretnők, hogy a Nagytemplom lemosott gyalázata jobb belátásra bírja azokat, akik a nemzet elenségeivel, megátalkodott és elszánt rosszakaróival szövetkeztek rövidlátásukban és tisztátalan emberi indulataikban. Remélni, hogy a magyar kálvinizmus történelmi mulján ejtett esorbát is lemossa a Nagytemplom expiált gyalázata és a kálvinista magyarság más felekezetű keresztyén testvéreivel fog kéz a kézben együtt dolgozni a haza javáért és nagyságáért. A konkolyhíntők és kutmérgezők pedig megrendülve fognak visszarettenni a megkezdett ut rettenetes végétől, s a keresztyén magyarság sziklaszilárd egységétől. És le-

mondanak, visszavonulnak arról a pályáról, mely nem egyeztethető össze a kálvinista magyar ember fogalmával.

Ünnepek után hinni szeretnők, hogy a templomavatás ünnepélye valóban a ke-

resztyén magyarság életbevágó érdekeit szolgálta és záloga volt annak az összetartásnak és megértésnek, ami a meggyalázott és szétmarcangolt haza fenntartó elemei között mulhatatlanul szükséges!

## A Nagytemplom ünnepélyes megnyitása

**Baltazar ismét botrányt provokált.**

**A rendőrség feloszlatta az „ORLE” gyűlést**

A meggyalázott református Nagytemplom ünnepélyes megnyitására hetek óta lázasan készült a tiszántúli egyházkerület vezetősége. Az ország valamennyi egyházkerületét, valamennyi presbitériumát meghívta az ünnepségre, hogy méltó keretet biztosítson az újból való megnyitás jelentőségének. Majdnem minden egyház hivatalos képviselője itt volt tegnap Debrecenben s a magyar kálvinisták e nagy ünnepélyéből a kormány és a nemzetgyűlés pártjai is kivették részüket.

A Nagytemplom ünnepélyes megnyitásáról az alábbiakban számolunk be olvasóinknak:

### A megérkezés

Kedden délután érkezett meg a Nagytemplom megnyitására a nemzetgyűlésnek mintegy 60 képviselő tagja, élükön *Bottlik Józseffel*, a nemzetgyűlés alelnökével. Rengeteg ember lepte el a nagy állomás környékét. Ott voltak a város és a megye elejéről *Hubert* és *Szomjas* főispánok, *Baltazar* Dezső püspök, a gazdatársadalom hatalmas deputációja élén *Jóna János* és *Ekly József* és még nagyon sokan. A vonat közel 3 órai késéssel érkezett be. Ugyanis utközben sokat vesztelt a vonat, mert Abonytól kezdve minden állomáson szálltak fel meghívottak, papok, gazdák, sőt egy-két képviselő is. A képviselőket hozó vonatból elsőnek *Bottlik József*, a nemzetgyűlés képviselője szállt ki, akit *Baltazar* meleg szavakban üdvözölt.

A püspök szavaira *Bottlik* röviden válaszolt s megköszönte a meghívást.

Ezután a képviselők szállásaikra hattattak.

Az esteli vonattal érkeztek meg Nagyatádi, Bénárd miniszterek, *Peár Gyula* államtitkár, *Milotay*, *Pröhle*, *Drózy*, *Héjj* és *Barla* Szabó képviselők.

### Istentisztelet a Nagytemplomban

Szerdán reggel 9 órára már zsúfolásig megteltek a Nagytemplom padjai az ország minden részéből érkezett vendégekkel és a debreceni hívők seregével. Az első padosorokban a kormány tagjai: *Bénárd* Ágoston, nagyatádi *Szabó* István miniszterek, *Peár* Gyula államtitkár, *Hubert* és *Szomjas* főispánok, *Kratochwill* Károly tábornok, a katonai körlet parancsnoka, *Bottlik* József, a nemzetgyűlés alelnöke *Patacsi* Dénes, dr *Milotay* István, dr *Bernolak* Nándor, dr *Pröhle* Vilmos, *Kovács* J. István és a nemzetgyűlésnek az ünnepélyre leérkezett többi tagjai foglaltak helyet. A városi tanács dr *Varga* Elemér vezetésével testületileg jelent meg. Hajdúvármegye tisztikarát *Páozdy* Sándor alispán, az államrendőrség tisztikarát *Göröcz* Tihámér kerületi főkapitány vezette. Képviselve voltak az egyházak, állami hatóságok és hivatalok és számos vidéki egyházközség. A hadbavonult theologus ifjak zász-

lójuk alatt állottak sorfalat szemben a székkel. Áhítatos esendben hangzóttak fel a zoltár első akordjai: „Te benned biztunk eleitől fogva”, majd „Perej Uram perldimmel”. A déli oldal karzatát foglalta el a végyes énekkar, mely *Mácsay* Sándor karnagy vezényletével szívhezszólan énekelte el az örökszép karéneket: Erős várunk nekünk az Isten. *Szék* György debreceni lelkész lépett ezután az Ur asztalához. Bibliát olvasott és imádkozott, melynek végezte után *Baltazar* Dezső püspök hatalmas prédikációt mondott. *Prédikációjának* alapgondolatát a 79 zoltár 1. verséből merítette: „Pogányok jöttek be örökködbe és megfertőztették szent templomodat”.

*Prédikációját*, melyet mindvégig áhitattal hallgatott az egybegyűlt sereg, ezzel fejezte be: — Boldogok vagyunk, hisszük és valljuk, hogy az Ur Jézus Krisztusért szenvedünk... és megáldotta az ájtatos hívőket.

Az áldás után a férfikar ugyancsak *Mácsay* karnagy vezényletével lelket emelően énekelte el a csodás karéneket „A Teremtőhöz”, melynek végezte után a Himmusz százszor szép dallamának éneklésével véget ért az istentisztelet.

### A templom előtt

A Nagytemplom belsejében tartott isteni tisztelettel egyidőben a templom előtti téren, több ezer főnyi közönség előtt tartott prédikációt dr *Révész* Imre debreceni lelkész, azt fejtgetvén, hogy a templom holt anyagát bepiszkolhatták, de azzal a lelkünkben és szívünkben bensőnkben Isten imádsására emelt templom tisztaságán folt nem esett.

A megható beszéd után felhangzó ének hangjai lágyan szűrődtek be a Nagytemplom ablakain...

### A presbyterek orsz. gyűlése

Fél tizenkettőkor nyitotta meg *Márk* Endre helyettes főgondnok a presbyterek országos értekezletét, mely *Szabó* Ferenc dr helyettes főjegyző indítványára elnökeivé dr *Baltazar* Dezső püspököt és *Márk* Endre főgondnokot választotta meg.

*Márk* Endre bejelenti az országos értekezletnek, hogy a programtól eltérőleg a honvédtologusok óhajtanak az értekezlet előtt ünnepélyes nyilatkozatot tenni. A háboruban résztvett 42 theologus képviselője ezután kijelenti, hogy a világháboru kitérősekor őket nem *Baltazar* püspök kényszerítette a hadilobogók alá, hanem saját magyar szívük sugallata, s a püspök csak beleegyezését adta a hadseregbe való belépésükhöz. Az országos értekezlet *Márk* Endre indítványára kimondotta, hogy a honvédtologusok nyilatkozatát jegyzőkönyvileg megörökíti s mind a 42 theologus nevét jegyzőkönyvbe foglalja.

A presbyterek országos értekezletének határozati javaslatát a beteg *Kiss* Ferenc dr egyházkerületi főjegyző helyett *Kovács* J. István volt államtitkár nemzetgyűlési képviselő lelkes beszéd kíséretében terjeszti elő. Fölveti a kérdést, hogy az országot ért annyi gyalázat után

1. Hl. n. id.  
 Hajdu  
 1921  
 Su  
 ol

még ennek is el kellett jönnie? Beszél a kálvinizmus történelmi hivatásáról, beszél arról a megbecsülhetetlen szolgálatról, melyet a magyar protestantizmus a haza felvirágoztatása körül végzett, s ünnepélyesen kijelenti, hogy a magyar haza ellensége az, aki a felekezetek közötti egyetértést akarja megzavarni. Rámutat arra, hogy a kálvinisták az üldözöttek és rágalmazások folytán csak erősebbek lesznek, s a történelem igazságát fog szolgálatni a ma meghurcolt vezetőknek. De csak az a történelem, amelyet nem fekete ruhában járó történelmírók írnak. Határozati javaslata, melyet a nemzetgyűlés előtt a múlt hét végén már felolvasott, következőképpen szól:

„A magyar református presbitereknek Debrecenben 1921 márc. 9-ikén összeült értekezlete együttérzését fejezi ki a debreceni református egyháznak a Nagytemplom meggyalázása folytán öt évt. gyász miatt. Indíttatva érzéssel magát annak kijelentésére, hogy a felekezetek közötti béke kiépítésére és megszilárdítására hagyományaihoz híven mindent megtett, s e célból az ország rendje és nyugalma érdekében elítéli minden oly irást vagy cselekedetet, amely a testvér felekezetek közé a rejtett vagy nyílt izgatás uszkát dobja.”

Kovács J. István a határozati javaslat felolvasása után arra kéri a presbitereket, hogy lehetőleg ne sokan szóljanak a javaslathoz. Az értekezlet hozzászólás nélkül akarta azt elfogadni, de az elnökség felkérte nagyatyáti Szabó István minisztert, hogy szóljon hozzá a javaslathoz.

Nagyatyáti Szabó földművelésügyi miniszter kijelenti, hogy nem mint a kormány képviselője, hanem mint egyszerű református presbyter szólal fel és megállapítja, hogy valakik tervszerű támadást intéznek hónapok óta a magyar kálvinizmus ellen. Üldözésről szó sem lehet, inkább egyéni akciók azok, melyek intézői kevesen vannak. A magyar kálvinistáknak rendületlenül ki kell tartaniok ősi hagyományaik mellett és kell, hogy a reformátusság olyan tényező legyen az országban, mely nélkül nincs Magyarország!

Ezután Baltazár Dezső püspök szólal fel és tiltakozott az ellen az állítás ellen, mintha a kálvinizmus csak tagadás lenne, mert a kálvinizmusnak meg van a maga erkölcsi tartalma. Felkéri Juhász László budapesti lelkészt, hogy olvassa fel a kálvinista hitvallást, mely rövid összefoglalása a második helyét hitvallásnak. Ennek befejeztével Márk Endre a debreceni presbitérium nevében köszönetet mond a vidékről összesereglett presbitereknek, mire az országos értekezlet a záróima után befejeződik.

#### Az ebéd

Két óraker a Buzás, Gambrinus, Royal, Lókodi és Vasuti vendéglőkben közebeidre terítették a vendégeknek. A kormány tagjai és a nemzetgyűlési képviselők a Gabrinusban gyűltek a fehér asztal köré. — Az első felköszöntőt Baltazár Dezső mondotta, néhány rövid szóval elítélte a legelső magyar embert: az ország kormányzóját. A társaság felállva hallgatta meg a tószót és harsány éljenzéssel fejezte ki ragaszkodását az államfő iránt. Márk Endre há maradt magához: sunyi célzást tett arra, hogy az egyházon kívül álló „erők” akadályozták meg azt, hogy a vendégek együtt, egy helyen lehessenek.

A beavatottak aztán megmagyarázták a méltatlankodó hallgatónak, hogy egészen egyszerű financiai okai vannak a több helyen való ebédelésnek. Nagyatyáti Szabó István miniszter emelkedett szólásra ezután. Mint református ember, hálás köszönetet mondott katólikus miniszter- és képviselőtársainak, akik megjelenésükkel a keresztyén egységet dokumentálják. Ugyancsak a keresztyén egység szükségességét hangoztatták és azt fejtegették, hogy a reformátusság sérelme egyben sérelme a katólikus magyarságnak is: Bénérd Agoston, Pröhle Vilmos, Debrecen egyik képviselője, a katólikus Patacsi Dénes volt államtitkár és a többi felszólalók.

Beszélt még Ábrahám Dezső, továbbá Bottlik József, Lovász János, György Endre, Haypál Benő. Az ebédre a társaság egy része a vasuti indóházhoz hajtatott, hogy a nemzetgyűlés ma délelőtti ülésén jelen lehessen, az

itt maradók pedig az Orle gyűlésére mentek a kollegium imatermébe.

#### Botrány az Orle gyűlésen

Már-már azt gondoltuk, hogy a reformátusság ünnepélye simán és a keresztyén megértés jegyében folyhatik le, amikor váratlanul, szülte mesterségesen előidézve kitört a botrány.

Nem tudjuk elhallgatni azt a véleményünket, hogy Baltazárék kapva-kaptak valami alkalmon, amibe kálvinista üldözést magyarássanak bele. Jó alkalomnak kínálkozott a Baltazár által teremtett és képre és hasonlóságára formált Orle gyűlés, ahol ugyszólván családi körben, maguk között voltak a hívek. A gyűlés nyugodt hangulatban indult.

Baltazár Dezső dr. elnöki megnyitójában megemlékezett arról, hogy az Orle utóljára a reformátusság 400 éves emlékkünnepén gyűlt össze. Azóta országot, világot lángbaborító indulatok vonultak el felettünk. A szeretet, amely mindent elfelejt, megbocsát, eltűr és kiengesztel, volt az, ami a veszélyek, a megrázkódtatásokból kivezetett.

Ha nem tudtuk mindent elvégezni, annak az oka az, hogy fogyatékos volt az erőnk. — Levelezésünkben akadályozva voltunk, a lapok kézbejuttatása tekintetében teljes bizonytalanság, minden dolgainkban gátolva voltunk. Szellemi erő és segítség nagyon kevés, anyagi erőnk is kevés volt, ezért sokat, eredményest nem cselekedtünk.

Kéri a lelkészek támogatását.

Tihanyi Kís István hadviselt lelkész szólal fel ezután, minden bajnak kuforrását a kálvinisták egyenlenségében és önzésében látja. A kálvinista egyetemesség eszméjét hirdeti, amelynek szilpontja Debrecen legyen. Tagadja, mintha őket valaki küldte volna a frontra. Oda munkálkodjanak, hogy meg legyen a kálvinista egység. Három csepp van, a könny, amellyel gyógyulunk, a verejték, amellyel építünk és a vér, amellyel a hitet és a hazát védjük. Ezzel építsük a jövőndöt. (Taps.)

Baltazár Dezső válaszában kijelenti, hogy eddig egy jött a kongresszus elé, mint aki bizonyosságban van afelől, hogy csak a szeretet irányul feléje. Most azonban egy jött el, mintha vádlokként állana a bírái előtt. Az a beszéd, amit most lelkésztestvérétől hallott, megerősíti őt hitében. Dicséretét és köszönetét fejezi ki a hadviselt lelkészeknek.

Utána Kájel Endre lelkész szólal fel. A bűn ellen való harcot hirdeti. Indítványozza, hogy ne menjenek este a színházba, hanem inkább gyűljenek össze itt és munkálkodjanak az evangélium szellemében. Ha ezt megteszik, nem hiába gyűltek össze.

A közgyűlés kimondja, hogy este 8 óraker ismét összegyűlnek.

Ekkor tört ki a botrány.

Baltazár: Van szerencsém bejelenteni, hogy a rendőrség engedélyezte ezt a gyűlést, s e célból Csige Sándor s. fogalmazót küldte ki. Óriási zaj tör ki erre Baltazár hívei között. Közbekiáltások: Gyalázat! Ki kell dobni!

Baltazár: Szegyennek és megaláztatásnak tartom azt, hogy a magyar kálvinista lelkészegyesület közgyűlését akár az államrend szempontjából ellenőrizzék. Mig itt van a rendőrség megbizottja, a tanácskozást nem tartom helyesnek.

Erre az izgató beszédre még nagyobb lett a lármá.

Indulatos közbekiáltások hangzanak el. Csige Sándor s. rendőrfogalmazó valamit mond Baltazárnak.

Baltazár: Ő a kötelességét teljesíti, nekünk az önéretünk tiltja azt. (Óriási zaj).

Kájel Endre: Hallgassuk meg a vezért, legyen csend!

Baltazár: Hívjuk fel a rendőrség jelenlévő képviselőjét, hogy lépjen telefonon érintkezésbe a rendőrfőkapitány ural a rendőrség képviselőjének eltávolítása végett. Addig az ülést felfüggesztem. (Óriási zaj).

Az ülés felfüggesztése után 10 perccel Baltazár Dezső püspök azon föltevésével, hogy a rendőrség kiküldöttje nincs már ott s nem is jó vissza az ülést újból megnyitotta.

Ezután apróbb jelentések és egyesületi ügyek következtek. Majd elhatározza az Orle kongresszusa, hogy Horthy Miklós kormányzót a gyűlés alkalmából táviratilag üdvözi.

Ezután az elnöklő Baltazár püspök megemlékezik kegyeletes szavakban a külföld protestánsainak erkölcsi és anyagi támogatásáról, aztán szóvá teszi, hogy a kereskedelmi miniszter az Orle tagjai részére a szokásos vasuti szabadjegyeket nem engedélyezte.

A nagy gyűlés határozatilag megbélyegzi a trianoni gyilkos békét s elhatározza, hogy az egyesület pénztári vizsgálatát csak az őszszel Budapesten összeülő egyesületi ülés fogja megejteni.

Sajnálattal jelenti továbbá az elnök, hogy a hajduböszörményi Kálvineumról nem terjeszthet elő jelentést, mert Kiss Ferenc dr. az intézet igazgatója beteg.

Ezután apróbb jelentések következtek, majd William Baveridge skót lelkész mond angol nyelvű beszédet, melyet Viktor János fordított le magyarra.

Ekkor érkezett vissza dr. Csige Sándor s. rendőrfogalmazó fölöttes hatóságának határozatával, mely az 4281/921 sz. kormányrendeletre való hivatkozással az Orle gyűlést feloszlatta. Az ülés ezután a „Tebenned bizunk Uram” hangjai mellett szétoszlott.

... A méregkeverők pedig elérték céljukat, sikerült a Nagytemplom megnyitásával kapcsolatban a magyar kálvinizmus számlájára országos botrányt provokálniok.

## A Keresztyén Nemzeti Egyesülés pártjának képviselő-tagjai a Nagytemplom megnyitásán

Kezdetől fogva tapasztalható volt az a törekvés, hogy az Egyesülés Pártját úgy tüntessék föl, mintha az alapjában véve katólikus-párt lenne. Holott az igazság az, hogy abban minden keresztyén felekezethez tartozók helyet foglalnak, amint azt a debreceni három képviselő példája is szépen mutatja. A párt is képviseltette magát a nagytemplomi ünnepségen, de a rendezőség azt elburkolta, s a párt egyes tagjait a vendégek névsorában nem képviselői minőségük feltüntetésével szerepeltette.

Ez ügygyel kapcsolatos ez a nyilatkozat, melynek közlésére felkérteünk:

A debreceni Nagytemplom felavatásáról szóló esetleges tendenciózus közlések helyes világításba helyezése végett szükségesnek tartjuk közölni, hogy a Ker. Nemzeti Egyesülés Pártjából, egyes debreceni lapokban egyoldalulag közölt kiegészítő képviselők névsorával szemben — dr. Bénérd Agoston miniszter, Pekár Gyula államtitkár, Bernolák Nándor, Birtha József ref. lelkész, Dánér Béla, Kovács Emil ref. lelkész, Milotay István, Pröhle Vilmos, Szabó Zoltán, Szűcs Dezső ref. lelkész-tanárnemzetgyűlési képviselők jelentek meg. Ilusztrálására annak a ker. felekezeti harmonikus együttműködésnek, amelyet pártunk mindenkor szem előtt tartott, ápolott s a jelen alkalmából pedig minden pártkérdésben felállónak minősített. E közlés szükségességét követeli az is, hogy a templomavatási ünnepélyt éppen Debrecenben ne sajátíthassa ki a maga számára egyetlen politikai párt sem, mert a Nagytemplom meggyalázása nemcsak a Kiegészítőpártnak, de a Ker. Nemzeti Egyesülésnek, sőt az egész becsületlen keresztyén magyarságnak fáj.

E közléssel rá akarunk végül világítani arra a szállongó hirre is, hogy a hivatalos helyen beadott képviselői névsort miért nem közölték teljes egészében s egyes bejelentett ker. nemzeti egyesülés párti képviselők miért nem ebbeli minőségben tekintettek hivatalos helyeken?

Birtha József sk. Szűcs Dezső sk.  
nemzetgyűlési képviselők.

## Csehország nem mozgósít?

Prága, márc. 9. (Nemzeti St. tel. jel.) Csehországban az a hír terjedt el, hogy márc. 8-ára elrendelik a mozgósítást. Ma nyilatkozatot tettek közzé, amelyben kijelenti a kormány hogy a mozgósításról szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak.



**Az új gabonarendelet**

Budapest, márc. 9. (N. St. t. j.) A készülő új gabonarendeletről Vass József közlekedési miniszter a következőket mondotta: — A tervezet a miniszteriumban készen áll. A készülő rendeletnek alapelve az, hogy a belső gabonaforgalom szabad lesz, emellett az ellátatlanok bizonyos kategóriájáról gondoskodni kell a jövőben is.

**A kronstadtiak Pétervár előtt**

Genf, márc. 8. (Nemz. St. tel. jel.) Harminchétezer ellenforradalmár tengerész és a kronstadti helyőrség elindult Pétervár irányába. Az orosz tanácskormány értesülvén erről, a fővárosból egy finn ezredet, egy kínaiakból álló csapatot és tüzérséget küldött az ellenforradalmárok ellen. Az ellenforradalmi csapatokkal Pétervár közelében találkoztak. A finn vörösök a jégre akarták szorítani a kronstadtiakat, de a cirkáló a tenger felől erős tüzeléssel fogadta őket s megsemmisítette a finn vörös katonákat.

London, március 9. Finnországi hírek szerint a népbiztosok tanácsa Troekijt a szovjet köztársaság diktátorának nevezte ki.

**Népfőiskolát Debrecenbe!**

A múlt évi december 8-ika nevezetes nap marad a magyar kultúra történetében. E napon nyílt meg Szegeden az *Első Magyar Népfőiskola*. Ez az alkotás a Magyar Gazdaszövetség, illetve Cettler Jenő igazgató husz éves munkájának eredménye. Célja az, hogy a falusi népnek, a gazdafiuknak főiskolai keretben nyújtson gyakorlati és elméleti ismereteket kiképzést. Jövő fejlődésünk gyökerei megcsontított országunkban a mezőgazdaságból kell, hogy kinőjenek. Mezőgazdaságunk pedig nagyobb jövőre csak úgy számíthat, ha a földművelőnépünk minden irányu ismeretei bővülni fognak, minnek következménye a mezőgazdasági kultúra nagyobb, fejlettebb és jövedelmezőbb volta lesz.

A népfőiskola célja egységes magyar világnézetet adni a földművelőnépnek és a hallgatókat kioktatni arra, amire a legnagyobb szükség van: az élet tudására, arra, amivel saját helyzetén segíthet és amivel mint gazda saját osztálya színvonalát emelheti. — Ez az iskola hallgatóit nemcsak a föld belterjesebb művelésére, a termények célszerű és okos értékesítésére oktatja ki: hanem olyan általános ismereteket is nyújt, amelyekkel a földműves a saját osztályát műveltségben is feljebb emeli és azt a magyar államnak, a magyar társadalomnak, az egésznek az eddigénél is értékesebb tényezőivé teszi.

A Magyar Gazdaszövetség ezzel az alkotásával a magyar művelődés történetében olyan jelentős lépést tett előre, amelynek üdvös hatását az egész nemzet érezni fogja.

Városunk vezetésének egyik fontos hivatása most már mindent elkövetni annak érdekében, hogy legalább a *második magyar népfőiskola Debrecenben nyerjen elhelyezést.* (—i—ó.)

**HIRDETÉSÉT**

d. u. 2 óráig adja be a

**„HAJDUFÖLD“**

kiadóhivatalába, Piac-u. 59., ha azt akarja, hogy másnap

ezren és ezren olvassák.

— Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolosné nyakkendő terme.

**LEGUJABB SZABÁSÚ NŐFÜZÖK,** mell-tartók, amerikai gumihaskötők, csipőszorítók, haskötőgumik 2—40 centiméterig, harisnyakötőgumik, gumiharisnyák, eredeti newyorki gumi-és rugós sérvkötők, pólyagumi, irigatógumi, női és gyermekharisnyák, bőr-, selyem- és cérna-keztük Vitáriusnál, Piac-u. 16.

**Rose nyelviskola**

Széchenyi-utca 42. sz.

**SZINHÁZ.**

\* **Buday Ilonka beteg.** A Csokonai színház népszerű primadonnája, Buday Ilona hirtelen beteg lett. A Fekete pillangó tegnap esti előadásán az első felvonásban még eljátszotta szerepét, de az első felvonásközben még rosszabbul lett, úgy hogy Bodán Margit ugrott be s játszotta el Buday szerepét a másik két felvonásban nagy siker mellett

**Színházak és mozgószínházak közleményei:**

Szombaton, C) 37. bérletben *Fekete pillangó*. Operett 3 felvonás.

Vasárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal: *Mágnás Miska*.

Vasárnap este: *Fekete pillangó*.

Hétfőn, A) 36. bérletben: Klasszikus est. *A fűszervény*.

Kedden bérletiszünetben: Ünnepi előadás. *Ocskay brigádéros*.

**A Csokonai színház** buffetje megnyílt. Állandóan friss sütemények, desszertek, likörök, hűsítők kaphatók.

**Apró hirdetések.****Házhelyek**

részletfizetésre eladók a vágóhid mellett villamos és kőut mentén, Bihari-utcán 200—300 négyszögöl területre feosztva, amelyeken azonnal építhető lehet, építkezésig pedig veteményezésre is alkalmas. Érdeklődők jelentkezhetnek — Gazdák Bankja Kossuth-u. 17.

**Sesztina Lajos**

vaskereskedése

Piac-utca 23. sz.

**Öntött vasedény**  
Bogrács,  
Horg. fazék s háztartási cikkek kaphatók

**Csaknem új**

bordás **kocsi** eladó Nagy Tamás áll. tanítónál Hajduhadházon.

**Forgács István**

műorás

Bádogyos-u.

**Koros Sándor**

férfi-szabó üzletében Piac-u. 60.  
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

**Bélyeggyár és vésőintézet**

PAULÓ I.  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 1365.

**Kövérny és Altmann**

szűcsök, Piac 42. Pannónia épület. Bármilyen e szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

**FELHÍVÁS**

Mindazon jószágtartó gazdák, kik fejős teheneiket akár a köntösgáti, akár a sámsoni gyakorlótéren elterülő legelőre akarják kihajtani, jelentkezzenek a Városháza I. em. 10. sz. szobában.

Debreczen, 1921. március 8.

Számvevőség.

**Lapkihordó asszonyok**

felvételnek lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59. szám alatt

**A sárréti járás főszolgabírótól.**

438—1921. szám.

**FELHÍVÁS**

Alulírott főszolgabíró ezennel felhívom Barna Ferenc sárrétudvarii megválasztott másodjegyzőt, hogy ezen állását jelen felhívás megjelenésétől számított 14 napon belül foglalja el, mert ellenkező esetben állásától lemondottnak tekintem s annak betöltése iránt fogok intézkedni.

Biharnagybajom, 1921. febr. 17.

Dr. Mariay  
főszolgabíró.

**Eladó ingatlanok****Nonvéd-utcán**

8 ablakos utcái front,  
8 szobás lakás, nagy  
udvar istállóval eladó,  
gazdálkodónak különösen alkalmas.

**Rákóczi-utcán**

6 szobás családi ház,  
nagy udvarral, istállóval  
Egymalom-utcái részen eladó.

**Sestakert**

Komlóssy-uton erdő  
alatt 600 négyszögöl  
szőlő gyümölcsös nyaralóval  
azonnali átvételre eladó.

**Sarok-utcán**

csinos családi ház, 6  
szobás lakás hozzávalókkal  
Csapó-utcái villamos megállónál  
azonnali eladó.

**SESTAKERTBEN**

Anerássy-uton 900 négy  
szögöl kitűnő termő  
szőlő, gyümölcsös, 1  
szobás lakás, kitűnő  
vízi szivattyús kut körül  
lugassal azonnali átvételre eladó.

**Geréby-telepen**

Iren-utcán 1 szobás,  
Kondor-utcán 2 szoba  
konyha, kamara istálló  
azonnali átvételre eladó

**Dezső László Maróthy-u. 19.****Mindennemű ajándékok**

Parfümök-kimérve és adjusztálva, Manikour, Parfüm és Fésűkzetták, mindentéle piperecikkek, szappanok stb. Korzó „EVA” arczenecs és szappan legelősebben szerzethetők be a Telefon 14-80

Korzó Droguerióban Piac-utca 42. Telefon 14-80